病句辨析与修改教学案（第五课时）
表意不明与不合逻辑

【考点知识自学清单】

一、表意不明的类型：A、               B、               
二、表意不明的考查重点——歧义

歧义产生的常见原因 
　　口语表达中的歧义往往由读音不同、重音不同、停顿不同、同音词混淆等原因造成，这一部分在考试中一般不涉及，所以稍作了解就可以，不必深究。如：
　　①这个人的鼻子长得奇怪。

例①中的“长”字是一个多音字，既可读zhǎng，作动词用；又可读cháng，作形容词用。在句中“长”字读音不同时，意思显然不一样。
　　②你为什么打他?

重音分别停在“打”和停在“他”时，整句话的意思就不一样了。如果停在“打”，那说明不应该动手打，而应该采取其他的方法好好教育；如果停在“他”，那说明该打的对象不是“他”，而应该是其他人。
　　③这份报告，我写不好。

停顿不同，就表达出了两种意思。表示不赞成自己写这份报告；表示自己没把握把这份报告写成功。
　　④这孩子有点儿jiāo qì。

 jiāo qì既可指“骄气”，又可指“娇气”
　  书面语中的歧义产生主要有以下几种原因
A、词的多义性造成歧义 
　　有些词语在句子中存在多义现象，因而引起歧义。例如： 
　　①王大夫看病去了。

“看病”既可指给病人医治疾病，又可指找医生给自己看病。 
　　②这辆自行车没有锁。

“锁”既可作名词，“锁链”的意思；又可作动词，指给自行车上锁。 
　　B、结构、层次划分的不同造成歧义 
　　有时因短语结构关系的不固定而造成歧义和一个语段不同层次的划分而造成歧义，有两种（或以上）的理解。 
　　结构不固定产生歧义。一类词语与另外一类词语组合，产生的关系可能不止一种，但由于词义的相互制约常不可能产生多种关系。如果在具体的语言环境中，短语仍保留了多种结构关系，那就会产生歧义。例如： 
　　①研究方法十分重要。

“研究方法”是指研究的方法（偏正关系），还是指研究某种方法（动宾关系），因结构关系的不固定产生歧义。 
　　②开会吧，学生家长都到齐了。

“学生家长”是指学生和家长（联合关系），还是指学生的家长（偏正关系），结构不固定也产生了歧义。 
　　层次切分不同造成歧义。一个语段在进行层次分析时，如果出现不同的切分方法产生不同的意思，就出现了歧义。例如： 
　　①赞成李老师的建议。 
　　②咬死了猎人的狗。 
　　C、语义关系不明造成歧义 
　　语义关系不明确，主要指施受关系不清、领属关系不清和修饰关系不清。 
　　施受关系不清。例如： 
　　①反对的是少数人。

“反对的”本身有两种解释：所反对的和反对的。如果把“少数人”当作是受事者，那意思是“反对少数人”；如果把“少数人”当作是施事者，那意思是“少数人反对”。 
　　②这个人连老师也不认识。

如果把“老师”当作是受事者，那意思是“这个人不认识老师”；如果把“老师”当作是施事者，则是“老师不认识这个人”。 
　　领属关系不清。例如： 
　　①我们图书馆收藏了著名学者章炳麟的书。

“章炳麟的书”是指他写的书，还是指他收藏的书。 
　　②要研究杜甫，就要力争阅读杜甫的全部论著。

“杜甫的全部论著”是指杜甫所作的论著，还是指有关评论杜甫的全部论著。
　　修饰关系不清。例如： 
　　①局长嘱咐几个学校的领导，新学期工作一定要有新的起色。

“几个学校的领导”中的“几个”修饰不明确，造成指“几个不同学校的领导”还是指“同一个学校的几个领导”意思不明确。 
　　②走进新建的师范学校的实验大楼，我感到很受鼓舞，很想上这儿来学习。

“新建的”是修饰“师范学校”还是修饰“实验大楼”关系不确定。
　　D、省略不当造成歧义 
　　在有一定语境的上下文里，某些句子成分是可以省略的，但是如果省略不当，就会引起歧义。例如： 
　　①我看见张原扶着一位老人走下车来，手上提着一个黑色皮包。

第二个分句里，因主语省略不当造成歧义，“手上提着一个黑色皮包”的究竟是“张原”还是那位“老人”呢?不明确。 
　　②张翔剪了一个纸人，在蜡烛前左右移动。

“在蜡烛前左右移动”的是“张翔”还是“纸人”意思不明确。 
　　E、指代不明造成歧义 
　　①搜集史料不容易，鉴定和运用史料更不容易，中国过去的大部分史学家主要力量就用在这方面。

“这方面”指代不明，是指代“搜集史料”呢，还是指代“鉴定和运用史料”呢？ 
　　②欣赏一首好诗不容易，创作一首好诗更不简单，小李对诗歌情有独钟，因此，他平时在这方面做了不少努力。

“这方面”指代不明，是指代“欣赏一首好诗”呢，还是指代“创作一首好诗”呢？ 
　　F、“和”“对”“在”等词引起歧义 
　　“和”字引起歧义。“和”用来连接两个并列的结构，容易造成界限不清，引起歧义。例如： 
　　①王小刚和赵小花的爸爸到学校里来了。

“赵小花的爸爸和王小刚”两个人来学校了，也可理解为“王小刚的爸爸”和“赵小花的爸爸”两个人来学校了。 
　　②我动员弟弟和爷爷下月五号一道去城里。

可理解为一道去城里的是“弟弟和爷爷”两个人，也可理解为一道去城里的是“我、弟弟和爷爷”三个人。 
　　“对”字引起歧义。例如： 
　　①对学生会提的建议，我们举双手赞成。

“建议”是学生会提出的，还是针对学生会而提出的，意思不明确。 
　　②塞族武装对北约联合部队的进攻是早有准备。

是指塞族武装进攻北约联合部队呢，还是指北约联合部队进攻塞族武装呢?意思不明确。
　　 “在”字引起歧义。介词“在”与方位名词组成“在……上”、“在……中”等来表示方位时，会引起歧义。例如： 
　　①小王在火车上写字。

可以表示把字写在火车上面，也可以表示在火车里把字写在别的什么东西上。 
　　②他在水中做实验。 
    可以是他整个人在水里操作实验，也可以是他在水外而实验操作在水中完成，意思不明确。
【巩固检测】

分析下面句子，指出句子哪一部分表意不明。
1、路面宽阔，可供四辆大型汽车同时行使，两侧还有两米多宽的人行道。

“两侧还有两米多宽的人行道”，是两侧“一共有两米多宽”，还是每侧“有两米多宽”？意思不明确。 
2、他未按学生会的决定，把比赛日期告诉给对方，以致产生了误会。

一种是学生会让他“把比赛日期告诉给对方”，但他没有告诉。第二种是学生会决定比赛日期实行保密，但是他却违背学生会的决定，而“把比赛日期告诉给了对方”。 

3、有人认为科学家终日埋头科研，不问家事，有点儿不近人情，然而事实却是对这种偏见的最好说明。

“然而”表示对前半句话的转折，而“事实是最好说明”却承认了前面的偏见，可改为“然而事实证明这是一种偏见”或“然而事实却是对这种偏见的最好反驳”。
4、松下公司这个新产品14毫米的厚度给人的视觉感受，并不像索尼公司的产品那样，有一种比实际厚度稍薄的错觉。

“有一种比实际厚度稍薄的错觉”是指“松下公司这个新产品”还是“索尼公司的产品”，所指不明确。
5、广东宏远队竟然战败江苏同曦队夺取了这次篮球比赛的冠军，这是两队的绝大多数球迷难以相信的事实。

广东宏远队竟然战败／江苏同曦队夺取了这次篮球比赛的冠军；广东宏远队竟然战败江苏同曦队／夺取了这次篮球比赛的冠军。
6、在黑龙江伊春空难事件中，飞机断裂处的大的“紧急出口”，是否让坐在中部的乘客生还概率加大，而坐在真正紧急出口的乘客生还概率是否更小?对此，民航专家予以否认。

专家到底否定了什么，表意不清。
7、封龙山又名飞龙山，位于石家庄市区22公里处，早在战国时期就已见诸史册，汉唐以来一直是河北名山。

“位于石家庄市区22公里处”不能说明确切位置，表意不明。
8、连年亏损的美国《新闻周刊》正待价而沽，境内外华人都鼓动中国人出手收购，将这份引以为豪的美国期刊经营权收入囊中。

表意不明，在“引以为豪”前加上“美国人”。
9、天津东临渤海，华北诸河汇流海河，东流出海，是沿海各省通往京城和华北腹地河流交通的枢纽。

枢纽是“天津”还是“华北诸河”，表意不明。
10、刘老先生热心支持家乡的教育、慈善等公益事业。他这次返乡，主动提出要与部分福利院参加高考的孤儿合影留念。

“部分福利院参加高考的孤儿”有歧义，是部分福利院还是部分孤儿？
11、90%以上未得过麻疹和没接种过麻疹疫苗的人，在接触麻疹病人后都会发病，因此这些人应及时接种疫苗，流行期少去公共场所。

“90%以上”存在歧义，指“未得过麻疹”的人还是“没接种过麻疹疫苗的人”，不明确。
【考点知识自学清单】

一、不合逻辑的类型：A            B           C           D           

二、不合逻辑的考查——

1、即将从上海南站开出的D460次列车，成为中国首列正式开出时速200公里的旅客列车，正式揭开了中国铁路高速时代序幕。
“即将……揭开”前后矛盾。
2、火车票实名制不仅能在一定程度上杜绝票贩子，更能有利于维护公民乘坐火车的权利，改善当前火车票销售过程中的不公平现象。
 “一定程度上杜绝”自相矛盾。“改善”与“现象”不搭配
3、我突然记起黄发垂髫初懂事理的时候，母亲告诫我的一句话：早起的鸟儿有食吃。

黄发垂髫初懂事理，不合逻辑
4、昨天，广州亚组委票务中心团队公布了《持票公众观看亚运会开闭幕式须知》，明确规定参加观看开、闭幕式的观众至少提前3个小时以上进场。

“至少”和“以上”相矛盾，应删去其一。
5、致力培养拔尖创新人才的“清华学堂”去年已招收了计算机、力学和数理基础班，每班二三十人，大约占相应专业入学人数的10%以上。
“大约占…以上”自相矛盾。
6、在市场经济大潮中，红色文化日益深入人心。近几年来，井冈山商人开始意识到红色品牌的价值，纷纷抢注“同志哥”“红伢子”“黄洋界”“五指峰”以及与红色文化有关的商标，成为红色旅游景区一个独特现象。

“与红色文化有关的商标”包括“‘同志哥’‘红伢子’‘黄洋界’‘五指峰’”，二者是包含关系，而非并列关系，应将“以及”改为“等”，或在“以及”之后补上“其它”。
7、智利发生强烈地震后，中国政府迅速调集了净水设备、汽油发电机、毛毯、帐篷和救灾物资90余吨并于3月4日空运到地震灾区。

“净水设备、汽油发电机、毛毯、帐篷和救灾物资”并列不当。
8、古城淮安历史悠久，钟灵毓秀，洪泽湖、铁山寺、明祖陵、周恩来故居等名胜古迹无不为中外游人所倾倒。
主客体倒置，应改为“中外游人无不为洪泽湖、铁山寺、明祖陵、周恩来故居等名胜古迹所倾倒”。
9、虽然现在所学的一些专业课，对我们很陌生，学起来比较吃力，不过我相信，在老师的帮助下，只要下苦功，就一定能够学好。

主客体倒置
10、今年，政府要下大力气，减轻农民的不合理负担。

不合逻辑，"减轻农民不合理负担"等于说农民就应该承受不合理负担，应去掉"不合理"三字。

11、今年的“胡润百富榜”日前在北京公布，张茵家族以330亿的财富成为中国2009年度第二首富。
不合逻辑，“第二”与“首富”矛盾。
12、这位前世界冠军说，当今乒乓球技术飞速发展，世界一些顶尖选手的实力非常接近，决赛时往往只差一分，甚至两分。

不合逻辑，应为“只差两分，甚至一分”
13、人们或许会把托尔斯泰“随着岁月增长，我的生命越来越精神化了”的自述解释为衰老的征兆，但即使在老年时，他也比许多年轻人，甚至比所有的同龄人，更充满生命力。

不合逻辑，应先与同龄人相比。
14、姜糖是土家族历史悠久的传统食品，具有驱寒、呕吐、鼻塞、发汗之功效，口感香脆酥甜。

“姜糖是土家族历史悠久的传统食品，口感香脆酥甜，具有驱寒、止呕吐、通鼻塞、发汗之功效。”
【巩固检测】
分析下列句子，指出其中不合逻辑的情况。
1、如果一个人对社会做出贡献，社会能够给其应有的回报，他就会对社会产生责任感。近年来，中国政府即将明确提出这一基本理念，并在政策制定和二次分配上有所体现。
不合逻辑，“近年来”与“即将”自相矛盾
2、宋庆龄同志为了祖国的统一、民族的兴亡和人民的利益奋斗一生，尤其是为培养祖国的下一代，为社会主义造就人才，做出了很大的贡献。
为兴亡奋斗，不合逻辑
3、刚刚过去的7月，广东往常的降雨量比现在同期多了将近六成，8月雨水仍将明显偏多，西南大涝已经蔓延到广东。
逻辑混乱，“过去”不能跟“现在”比，应改为“广东的降雨量比常年同期增加六成”
4、此次大桥垮塌事故造成了严重的经济损失，据有关专家保守估计，直接损失至少在5000万元以上
5、全运会七冠王解放军队迎来了联赛五冠王广东队的挑战，经过四节激战，以95：103被广东队击败，最终晋级全运会男篮决赛。
不合逻辑：“晋级”的应是“广东队”
6、电视、广播、影像、媒体、信息所组成的世界，在“影像化生存”的今天，正深刻地影响并改变着我们的生活。

“电视、广播、影像、媒体、信息”并列不当
7、地方性砷中毒、克山病、大骨节病以及地方性甲状腺肿等病在“老少边穷”地区和部分农村地区尤其普遍。

“老少边穷”和“部分农村”概念交叉，不能并列。
8、因租借期满，4岁的熊猫“泰山”将于2010年初离开美国国家动物园回到中国。现在，一种离愁别绪弥漫在动物园的饲养员、管理员和工作人员之间。

9、汶川地震有逾６００亿元左右民间捐款，玉树地震的募捐也超百亿元，普通民众用淳朴的善良支撑起中国的慈善大业，他门才是慈善事业的顶梁柱。

“逾”与“左右”矛盾
10、周瑜是一个文武双全的人物，没有他三国格局都有可能改写，甚至就没有赤壁之战，只可惜天妒英才， 他仅仅活了三十六岁。

不合逻辑，应是“就没有赤壁之战，甚至三国格局都有可能改写”。
11、与会专家一致认为，最大限度地减少烟害，特别是劝阻“有瘾”青少年戒烟，对预防肺癌和其他呼吸系统疾病有重要意义。

不合逻辑，改“戒烟”为“吸烟”或去掉“阻”。
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